

脉络，特别是对在中国社会学界影响很大的格兰诺维特的“嵌入理论”，做了非常深入和精确的分析。该文对新经济社会学最新进展的介绍，是基于对大量外文文献的直接阅读。现在很多学生不肯花时间读书，臧得顺为了了解新经济社会学的最新进展，读了大量文献，这是很难得的。这篇文章讨论的问题是国内社会学界和经济学界关注

的热门理论问题，它的发表会引起大家的普遍关注。我推荐该文在研究生院学报上发表。

本文作者：中国社会科学院研究生院社会学系 2007 级博士研究生

责任编辑：马光

Granovetter's Embeddedness Theory and the Latest Developments of the New Economic Sociology

Zang Deshun

Abstract: Mark Granovetter is an important representative figure of the new economic sociology in America. He derived his thought from Karl Polanyi's ideas about "economy is a part of society" and "economic activities are embedded into the social activities". Based on this thinking, he did a lot of work for the new economic sociology in theoretical construction and empirical study. This paper analyzes Granovetter's core concept in his representative works and makes a commentary and outlook of the latest developments and theoretical meaning of the new economic sociology.

Key words: Mark Granovetter; embeddedness; The New Economic Sociology

观点选萃

管子、墨子的慈善思想

谢忠强 李云

运城学院思政部、河东文化研究中心讲师谢忠强、李云认为：

在诸子百家当中，除了以孔孟为代表的儒家和以老庄为代表的道家外，管子的思想和以墨子为代表的墨家思想中也都蕴含着重要的慈善内涵。

管子的慈善思想非常广博，“兴德六策”和“九惠之教”是其最集中的体现。“兴德六策”即“匡其急”、“振其穷”、“厚其生”、“输之以财”、“遣之以利”及“宽其政”。其中“匡其急”是指“养长老，慈孤幼，恤鳏寡，问疾病，吊祸丧”；“振其穷”包括“衣冻寒，食饥渴，匡贫窶，振罢露，资乏绝”等内容。所谓“九惠之教”，“一曰老老；二曰慈幼；三曰恤孤；四曰养疾；五曰合独；六曰问病；七曰通穷；八曰振困；九曰接绝”。其内容广泛涵盖了对老人、儿童、穷人、病者等弱势群体的救济。更为重要的是，管子还进一步提出了相应的具体措施。他主张，对于年长者，国、都均由专门人员执掌，月赐酒肉，死予棺槨，并“劝子弟，精膳食，问所欲，求所嗜”；慈幼之政亦在国、都设职掌管，适当免征“子有幼弱不胜养为累者”的赋役和兵役。“所谓恤孤者，凡国、都皆有掌孤，士民死、子孤幼，无父母所养，不能自生者，属之其乡党、知识、故人”。管子还主张，对聋、盲、喑、哑、跛者实行国家供养的政策；至于孤老者，则食由“掌媒”“取鳏寡而合和之，予田宅而家室之”。同时，管子还建议为政者应体恤民瘼，厚施薄敛，裕民厚生，要“量委积之多寡，定官府之计数”，并用委积之财来“养孤老，食常疾，收孤寡”。

与管子的慈善思想更多的是为当政者提供社会保障的制度设计不同，以墨子为代表的墨家慈善思想更多的是从下层社会所向往的“兼爱、非攻”的社会理想而展开的。墨子本人和他的门徒大多是来自于社会的下层，因此，“他们对包括小生产者在内的社会下层劳动人民的生活处境和苦难有着非常深刻的体会”，对社会救助工作尤为重视。

“兼相爱，交相利”是墨家思想文化的核心和精华，也是墨家慈善思想的集中体现。墨子希望“天下之人皆相爱，强不执弱，众不劫寡，富不侮贫，贵不做贱，诈不欺愚”，并号召世人“视人之国，若视其国；视人之家，若视其家；视人之身，若视其身”；墨子把“爱”和“利”相统一，认为“兼而爱之”，就是“从而利之”，“兼相爱”等同于“交相利”。墨家主张，社会上每个人都应竭尽其能，从体力、财力、智力各方面帮助别人，去实践“兼爱”的理念，只有这样才能实现“饥者得食，寒者得衣，乱者得治”的慈善理想。墨子主张“爱无差等”，“兼爱”思想由此具有了平等性；墨子认为兼爱应该“远施周遍”。基于“兼爱”墨子还提倡“非攻”，主张“勿杀无辜，矜恤弱寡”。